

### 围绕“四新”主攻“四化”

## 毕节高新区

# 抓好产业大招商 促进工业大发展

□ 吉梅

时下，位于毕节高新区的贵州星美服饰有限公司生产车间里，数百名工人有序忙碌着，经过裁剪、缝制、熨烫、检验等一系列工序，一件件精美的服饰呈现在眼前。据了解，今年以来，该公司产品十分畅销，订单源源不断。当前，公司正开足马力抓生产、赶订单。

贵州星美服饰有限公司由上市企业超盈国际控股有限公司子公司品质服饰有限公司投资建设，是一家从事高端运动类针织服饰的设计研发和生产制造的企业，2021年初入驻毕节高新区，计划投资10亿元，投入6000台以上上衣及配套设备，设计产能8万件/天。

“我们公司是劳动密集型产业，当时选择来毕节，就是看中这边劳动力资源充

足。”贵州星美服饰有限公司总经理杨美和介绍，公司与多家国内知名运动品牌合作，产品质量得到了业界的高度认可，今年计划新增3条生产线，进一步扩大规模，实现更快发展。

抓招商就是抓发展。近年来，毕节高新区坚持以高质量发展统揽全局，立足政策、资源、人口、区位优势，紧紧围绕新能源新材料电子信息产业、劳动密集型纺织服饰产业、现代科技服务业，精准编制招商引项目库，通过主要领导带头招商，围绕强链补链实现链主招商，充分利用网络招商、组建招商公司专业化招商等方式，举全区之力，集全区之智，多措并举抓实招商引资工作，以“店小二”服

务为企业项目落地、投产、发展保驾护航，推进新型工业化高质量发展。

2022年，毕节高新区完成规模以上工业总产值114亿元。今年一季度，毕节高新区集中开工重大项目8个，总投资61.3亿元，涉及新能源锂电池、生态特色食品、大数据电子信息等产业。

今年3月，位于毕节高新区第一产业园的氢燃料电池生产项目厂房建设完成。该项目由贵州国创裕华氢能科技有限公司投资建设，是毕节唯一一家从事氢燃料电池、电池系统集成及催化剂、质子膜、膜电极、双极板等核心零部件研发及生产的企业。

今年4月，同方计算机毕节生产基地开始投产。同方计算机有限公司是国内两大PC厂商之一，销量稳居国内前三，全

球10强。同方计算机毕节生产基地一期投资1.5亿元，生产清华同方品牌台式电脑、笔记本电脑、服务器、打印机、多媒体大屏等产品，预计年产值约10亿元，可实现税收4000万元。

今后，随着毕节高新区营商环境持续优化、招商引资力度不断加大，以及“市场换产业、资源换投资”战略行动的加快推进，将吸引更多优质企业和项目落户高新区，为推动工业经济高质量发展和争创国家级高新区注入强劲动力。



## 七星关区

# “校农结合”助力乡村振兴

本报讯(李密报道)近年来，七星关区积极探索“农户+企业+配送中心+学校”的供给模式，不断优化产销对接机制，实现“校农结合”多方共赢，助力乡村振兴。

日前，笔者走进毕节农商联动发展有限公司配送中心，各类主食、蛋类、调料整齐地摆放在仓库内，工作人员正在进行清点、登记、分拣。

“我们根据各类农产品的上市时间、基地合作社的农产品种类等，通过大数据分析，结合各学校就餐人数及变化，制定相应的采购方案，分解到相应的公司和基地，做到产销精准对接。各类食材分拣后又运往不同的学校。”公司仓管员唐婷说。

据悉，该公司自建10个冷库，面积约2000平方米；建设食品安全检测室1个，购置冷链配送车70辆。七星关区多所学校通过与食材配送中心对接，列出农产品需求计划表，分发给配送中心；配送中心再联系种植或养殖企业准备，做到了提前安排、提前谋划。

通过大数据平台获取大米、肉类、蔬菜及食用油等农产品的预计需求量，保障了食材的按时、足额供应。此外，采购省掉了中间环节，节约了学校的成本。

“我们强化采购、分拣、仓储、配送全流程系统化、精细化管理，从采购到配送环节，全程安全存储、动态监控，有效降低商品损耗。一方面解决了农产品的销售问题、减少出现食

材浪费的情况，另一方面也让送往学校的食材更加新鲜。”毕节农商联动发展有限公司副总经理刘太红说。

目前该公司配送业务覆盖全区46个乡镇(街道)约1000所学校及部分机关单位。与七星关区昌营合作社等58家合作社建立长期合作关系，种植规模达23825亩，带动农户3.7万余人参与就业增收。

与此同时，七星关区积极探索“定点采购+产业扶持+基地建设+示范引领”的合作模式，完善“校、企、农”一体合作机制，进一步提升农业产业化、市场化、标准化水平。通过不断提升农产品质量安全监测、检测能力，保证农产品在生产、销售、流通、加工等环节符合国家食品安全标准。同时，充分利用大数据智慧云平台，加强对学校食堂供餐质量的监管，确保学生吃上安全、放心的食品。

“校农结合”一头连着菜园子，另一头连接着盘子。七星关区着力打造以学校农产品需求带动农村产业发展，以农村产业带动合作社、种植企业的“农户+合作社+学校”产业发展模式，构建了一条学校有需求，农户有产出，企业有流通的农产品产销链条。这种模式既打通了农产品产销通道，降低了农产品流通成本，又为学校建立了安全稳定的农产品供应体系，实现了多方共赢。在助力农村产业结构调整、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接方面，探索出了一条可持续发展之路。

## 贵金古高速赤水河大桥施工忙

本报讯(记者杨念)近日，在金沙县清池镇贵金古高速赤水河大桥施工现场，塔吊来回摆动，约50吨重的钢梁被缓缓提起。桥面上，施工人员正忙着焊接桥梁构件、紧固螺栓。

贵金古高速起于贵阳市观山湖区，途经修文、金沙，止于金沙县清池镇与四川省古蔺县交界处，其中在金沙境内全长94.866公里。

赤水河大桥地处川黔交界，是贵金古高速项目的关键性控制工程，全长1089米，为主跨575米双塔双索面组合梁斜拉桥，是亚洲目前同类型山区峡谷桥梁中跨径最大的桥梁。贵州侧南索塔高217米，四川侧北索塔高261米，塔身采用收腿A字造型，塔冠采用“酒樽”造型，与赤水河流域“笑迎天下客，美酒装满樽”文化相呼应。

针对各施工技术难题，中交路桥华南公司项目团队开展技术创新，严控关键工序实施细节。应用了高墩主筋便捷式吊装装置、机制砂控制应用改良、索导管可调式圆心定位装置、全钢模一模到顶超重型爬模体系及高塔施工多方位布料机等新技术新工艺，保证塔柱外观质量



建设中的贵金古高速赤水河大桥

及线形符合要求。

目前，贵金古高速赤水河大桥施工至第11梁段，预计今年8月底完成主

桥合龙。

贵金古高速全线贯通后，将对打造中国白酒金三角及川滇黔渝旅游环

线，促进红色资源有效利用，推进乡村振兴具有重要意义。届时，清池镇将成为金沙县西部重要交通枢纽。

## 猪拱塘铅锌矿采选工程项目稳步推进



本报讯(记者陈曦)日前，赫章县猪拱塘铅锌矿采选工程项目施工现场，各类机械设备高速运转，施工车辆来回穿梭，基建施工有条不紊。

“我们根据矿山资源量及其赋存情况，设计矿山施工由两条斜坡道与两条竖井组成，采矿分为四个采区，一采区和二采区同时进行基建。”赫章鼎盛鑫矿业发展有限公司总经理孟国华介绍，自2022年12月27日正式开工建设以来，项目立项、备案、环评等前期工作均已完成，目前处于基建施工阶段，公司始终落实好安全生产的各项制度和措施，营造良好安全环境，确保项目安全有序进行。

作为全省首个全隐伏、品位富、厚度大的超大型铅锌矿床，猪拱塘铅锌矿实现了贵州超大型铅锌矿床“零”的突破，提交年备案铅锌金属量达276万吨，潜在经济价值超700亿元。

赫章鼎盛鑫矿业发展有限公司2021年1月取得矿区采矿权，开采规模198万吨/年。现在除了基建施工外，公司积极推进空白区探矿增储工作，由贵州省一三地质大队和山东省地质六队负责实施，每天有十多台钻机紧张

有序地工作，工人24小时轮班作业，目前勘查前期所布钻孔均在目标层位见矿，取得了孔孔见矿，且矿体富厚的佳绩。

据了解，赫章县猪拱塘铅锌矿采选工程项目于2022年纳入省级重点项目，总投资30.5亿元，预计2年内形成2000吨/天的矿石采选能力，4年内形成6000吨/天的矿石采选能力，实现满产达产。项目建成达产后，将年产铅锌精矿金属量17万吨，年产值可达30亿元以上，预期年创利税9亿元，能解决1000余人就业。将为全市铅锌产业发展奠定坚实基础，吸引更多优质企业进驻，推动铅锌资源深加工。

“这个项目的建设是我们水塘堡乡的一件大事，将帮助我们扩大就业、促进经济社会发展。”水塘堡乡党委副书记谢纪元表示，下一步，将全力抓好项目建设服务保障，优化营商环境，主动靠前服务，促进项目早日建成投产。

(邹佳芮 雷旺 参与采访)

## 赫章县水塘堡乡

# 小小赤松茸撑开农户“致富伞”

本报讯(邹佳芮 雷旺报道)近日，赫章县水塘堡乡林下赤松茸种植基地迎来采收季。林地间，贵州省永鑫农业发展有限公司负责人杨康正带着村民采摘、分拣、装箱。

“4月20日开始出菇，陆续采了500多公斤，一边采一边续种。”杨康介绍，赤松茸从播种到出菇仅需50至60天，亩产量可达2000公斤左右，采收季长达5个月。公司采用“订单农业”方式，以不低于市场价收购，通过保鲜、盐渍及烘干等方式加工后统一销售。

从事菌类种植13余年的杨康，有着丰富的食用菌种植管理经验，在他的指导下，水塘堡乡2022年5月种下第一批赤松茸，产量累计15万公斤，产值260万元左右。今年已完成50亩

种植，计划5月底前将种植规模扩大到150亩。

“除了让村民挣到工钱，我们还免费提供备料、播种、管理等技术培训，让大家都能学到技术，一起发展壮大产业。”对于赤松茸未来的发展，杨康信心满满。

“最初有些担心，但尝试后发现操作简单好上手，工作时间灵活，还多了一笔收入。”听到赤松茸出菇，家住水潮村的常粉珍赶紧加入采摘队伍，看着赤松茸很畅销，她打算学好技术后自己种。

据悉，赤松茸种植项目由水塘堡乡党组织牵头，围绕“党建+”发展思路，与贵州省永鑫农业发展有限公司联合，带动周边150户村民参与种植。

## 织金县中寨镇

# 小蘑菇带来大效益

本报讯(周礼刚 王艳青报道)近年来，织金县中寨镇紧紧围绕“农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”总体目标，依托普作村优越的地理环境及气候条件，因地制宜发展食用菌产业，帮助群众走上了一条“短平快”的增收致富路。

日前，走进中寨镇普作村香菇种植基地，一排排大棚映入眼帘，菌袋生产车间里，工人们正忙着套袋、封袋、搬运，一派繁忙景象。

“在这里干活一天有150元左右，挺好的。”在基地务工的中寨镇石龙社区居民高梓涵说。

该种植基地由织源生物科技有限公司承建运营，以生产反季节平菇为主，目前，基地年产平菇菌棒140万棒。

“我们生产平菇已有20年，采用自产自销方式进行，产品主要销往广西、广东、湖南、湖北等地。”

公司负责人张南海介绍，基地采取“公司+合作社+农户”模式，由公司统一提供技术指导及菌种、统一收购，农户通过入股分红、“借袋还菇”、就地务工等方式实现增收。

“基地以每亩500元的价格流转土地进行种植，引导群众前来务工和学习技术，等大家都学会了就可以自己种，再由村集体合作社和织源生物科技有限公司签订不低于市场价的保底销售协议，解决大家的后顾之忧。”中寨镇普作村党支部书记杨国富说。

“通过成立保障机制，全力为入驻企业和菇农搞好服务，及时协调和帮助解决建设和生产过程中遇到的土地、水源、资金等问题，让企业安心。”中寨镇党委书记杨华说，下一步，该镇将持续发展壮大食用菌产业，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接注入动力。

## 七星关区

# 月亮湖公园项目建设如火如荼

本报讯(丁娇艳 张宇报道)近段时间，在七星关区德溪街道月亮湖公园项目建设现场，数台挖掘机正在开挖土方，不断有卡车往外运输泥土，工地一派繁忙景象。

据了解，月亮湖公园项目总规划面积约30万平方米，包括防洪、截污、景观等工程。其中，景观工程项目分布在总长约8075.342米的两侧景观用地上，分为三大景观功能区，即核心文化景观区、山林野趣景观区、田野生态游览区。

据介绍，截至目前，该项目已完成总工程量的30%。计划今年年底完成所有土石方挖运工程，河堤工程完成90%，坝体基础完成、截污工程完成，项目按计划将在明年竣工。

右图为月亮湖公园建设现场。

